

Javaslat a Nagy Magyar Enciklopédia, a Kis Magyar Lexikon munkálatainak folytatására és szaklexikonok megjelentetésére.

A Könyv- és Folyóiratkiadó Bizottság javasolja, hogy az Elnökség sürgősen vizsgálja felül a Nagy Magyar Enciklopédia megjelentetésének kérdését. A Bizottság véleménye szerint meggondolandó, hogy a népgazdaság mai helyzetében egy 150 milliós vállalkozást vállaljon-e az Akadémia.

A Nagy Magyar Enciklopédia szerkesztését a Minisztertanács 516/6-1/e/1953. sz. határozata alapján 1954. februárjában indította meg a Magyar Tudományos Akadémia. Az eltelt idő alatt a következő munkák készültek el:

1./ A Nagy Magyar Enciklopédiából:

Megtörtént mintegy 120.000 címszó szakmai kiválasztása, megfogalmazása és kb. 500.000 fogalom, személy, esemény csoportosítása, az egyes cikkek terjedelmének illusztrációs és bibliográfiai szükségleteinek, az utalásoknak megállapítása és mindezek alapján az egyes tudományágak és ismeretkörök helyes arányainak kidolgozása. Az anyagot a Magyar Tudományos Akadémia osztályai mellett működő szakbizottságok szakmailag megvizsgálták és jelentős részében jóváhagyták. Befejezéshez közeledik egy teljes helyesírási példatár /60.000 szó/ összeállítása és 24.000 külföldi földrajzi név korszerű helyesírásának megállapítása.

2./ A Kis Magyar Lexikonból:

Elkészült a teljes címszóanyag. A Lexikon előreláthatólag 40.000 cikkből áll majd. Folyik a térképek, színes és más mellékletek, illusztrációk tervezése és kidolgozása.

3./ Az Encyclopaedia Hungaricából:

A munka tervezése, a címszavak kiválogatása és a megfelelő magyar és külföldi kapcsolatok adatainak gyűjtése indult meg.

4./ Egyes szaklexikonok tervezése és előkészítése.

Az eredeti terv szerint az 1-3 pontokban felsoroltak elkészülte után sor kerülne az összegyűlt hatalmas ismeretanyag szaklexikonok formájában való megjelentetésére is, pl. irodalmi, művészettörténeti, pedagógiai, természettudományi, műszaki, jogi stb.

A szerkesztőség az itt felsorolt munkák elvégzése során 4.7 millió forintot használt fel.

A Könyv- és Folyóiratkiadó Bizottság ülésén elhangzottak alapján a népgazdaság mai helyzetét az eddig elköltött összeg, az összegyűjtött anyag felhasználását és a szakmai szempontból megfelelő szerkesztőség további foglalkoztatását figyelembevéve a következő javaslatot terjesztem elő:

Az Enciklopédia szerkesztősége az eredeti sorrendet megfordítva a Kis Magyar Lexikon és az Encyclopaedia Hungarica mellett készítsen szaklexikonokat. A Nagy Magyar Enciklopédia munkálatait az eredetinel lényegesen lassabb ütemben folytassa oly módon, hogy a már összegyűjtött anyag bizonyos továbbcsiszolásán, kiegészítésén kívül azok a részei készüljenek el, amelyek az Encyclopaedia Hungaricában és a szaklexikonokban azonnal felhasználhatók. A Nagy Magyar Encyclopédia első köteteinek szerkesztése 1959-ben kezdődne és a kötetek 1961-ben jelennének meg.

E javaslatok elfogadása esetén az 1957. évre eredetileg tervezett 12 millió Ft. befektetés helyett 1 millió Ft.-ra lenne szükség a Nagy Magyar Enciklopédia munkálatainak lassu ütemű folytatására, míg a szaklexikonok készítéséhez 5-7 millió Ft. forgóalap szükséges, amely rövidesen megtérül.

A Kiadói Főigazgatóság helyesli, hogy az Akadémiai Kiadó keretében működő Enciklopédia szerkesztőség szaklexikonokat kíván megjelentetni és ennek elősegítésére január 17-i ülésén a következő határozatokat hozta:

1./ Lexikonokat elsősorban az Akadémiai Kiadó ad ki.

- 2./ Amennyiben más kiadóvállalat is kíván lexikont megjeleníteni, kiadási tervét az Akadémiai Kiadóval koordinálni kell és köteles a lexikon anyagát az Enciclopédia szerkesztőségének utólagos felhasználásra átadni.
- 3./ A Kiadói Főigazgatóság mellett létre kell hozni egy lexikonbizottságot, melynek elnöke Kovács Máté, az Enciclopédia főszerkesztője lesz.

A Kiadói Főigazgatóság tájékoztatása szerint a Pénzügyminisztérium az Enciclopédia szerkesztőségének 1957-re 5 millió Ft.-ot biztosít.

A Kiadói Főigazgatóság állásfoglalása és az anyagi lehetőség arra mutat, hogy az általunk javasolt ütemterv gazdaságilag megalapozott.

Budapest, 1957. január 19.

Alexits György s.k.
a Könyv- és Folyóiratkiadó
Bizottság titkára

1761 *Handwritten scribbles*
a pencil ^{nesso} *Handwritten scribbles*
~~at~~ *Handwritten scribbles*
Handwritten scribbles

* *Handwritten scribbles*
Handwritten scribbles
Handwritten scribbles

Handwritten scribbles